

重温峥嵘岁月 铭记先烈精神

——红色娘子军纪念园开园仪式侧记

■ 本报记者 刘晓惠 张琬茜

9月23日清晨，霞光尽染，微风轻拂，位于琼海市嘉积镇的红色娘子军纪念园装扮一新。

曾记否，96年前的今天，椰子寨战斗打响，掀起全琼武装总暴动序幕，“二十三年红旗不倒”的传奇历史由此铸就；96年后的今天，修缮一新的红色娘子军纪念园开园迎客，翔实的史料、生动的图文、恢宏的雕塑，万泉河畔回响起中国革命和妇女解放运动中最为光彩的乐章。

隆重的开园仪式，交织着历史的沧桑，汇集着万千的感言，凝聚着至高

的敬意，200多名各界代表从四面八方汇聚到红色娘子军纪念园，共同见证属于中华民族的历史荣光。

“向前进向前进，战士的责任重，妇女的冤仇深……”少年们的合唱旋律，仿佛穿越时空而来，在广场上静静流淌。清澈的歌声，渐成澎湃之势，将人们的思绪带回那段波澜壮阔的奋斗历程。

礼仪台上，65岁的马世菊眼眶湿润，几度哽咽。这位老党员，带着外婆的故事来到现场——1931年，她的外婆、时年21岁的王运梅在乐会县第四区（今琼海市阳江地区）赤乡内园村参加了红色娘子军，和其他100多位女

性成为红色娘子军的初始成员，先后参加了几十场战斗，为革命胜利作出贡献。2012年，王运梅以102岁高龄光荣入党，创下中共党史上年纪最大新党员的纪录。

马世菊轻抚着胸前的党徽，眼含热泪，语气坚定：“我从小听着外婆的故事长大，现在，我要把红色娘子军敢为人先、不怕牺牲的精神传颂下去，不断发扬爱国、奉献的革命传统，为祖国、为人民、为海南贡献力量。”

红色娘子军纪念馆前，一张张朝气蓬勃的青年面孔向历史诉说：今日

盛世，没有辜负红色娘子军的奉献牺

牲，没有辜负琼崖纵队的英勇奋斗。

“我们要传承红色娘子军优秀品质，不断开拓，奋勇前进！”嘉积中学高一学生刘米兰道出同辈青年的心声，通过参观红色娘子军纪念馆，她被深深地感动了，许下青春的誓言，要做敢为人先、英勇斗争、信念坚定、忠诚为民的新青年。

1921,1923,1927,1959,1969……历史的时钟，永远向前。红色娘子军纪念馆里，展示墙上的年份数字依次显现，标注出一段段峥嵘岁月。

琼海市人民检察院未成年人检察部主任雷秀琴在参观后，心情久久不能平复，她说：“她们用一生兑现了‘为

党的事业奋斗到底’的坚定誓言，我也将时刻牢记红色娘子军的大爱精神，贯穿到未成年人检察工作的始终。”

参观完毕，许多人来到纪念园里的一尊名为《曙光》的雕塑前。这尊雕塑生动刻画了红色娘子军的形象，既有英勇斗争的坚毅，也有春风化雨的柔情。

凝望《曙光》，时光仿佛在这一刻折叠。尽管时间模糊了岁月，但人们依然能看到红色娘子军的美丽形象，她们的芳华与山河同在，她们的精神与日月共存。红色娘子军的旗帜，永远在碧海蓝天飘扬。

（本报嘉积9月23日电）

我省“全国科普日”活动启动

本报讯（记者邱江华）9月22日，2023年海南省“全国科普日”启动仪式暨主场活动在儋州市体育馆举办，通过“主会场+分会场”多地联动，“小屏+大屏”融媒共振，“线上科普+科普互动”发散思维等方式，全方位、多维度掀起全国科普日活动热潮。

活动现场设置了特色科普主题展览，聚焦海南自贸港建设、陆海空三大未来产业以及海南优质的生态资源，设置“建功自贸港”“传奇生命”“向海图强”“浩瀚星海”“寻觅雨林”“这里是儋州”六大主题展区，向公众展示和讲述海南科技发展和科普事业成就。

现场还举办科普互动活动，开设4个科普互动区，通过声、光电、信息技术等手段的综合应用，科技产品的沉浸式体验以及场景化展示，为公众打造了一场零距离的科普盛宴；通过线上科普知识问答，聚焦海洋文化、航天文化以及食品安全、低碳环保、数字素养、健康生活等群众感兴趣的科普内容，增强大家科普参与感。

据了解，海南省“全国科普日”活动既是海南组织开展科普工作的一个重要载体，也是展示海南科普工作成果的一个重要窗口，此前已成功举办19届。今年全省共有102家单位、学会、企业、基地参与“全国科普日”活动，涉及卫生健康、食品安全、航空航天、海洋科技、应急科普、生态环境等领域，通过实施217个活动项目，举办337场科普活动，在社会营造“学科学、爱科学、用科学”的浓厚氛围。

全国玻璃科学技术年会在海口举行

本报海口9月23日讯（记者李梦瑶）9月23日，2023年全国玻璃科学技术年会在海口举行，来自全国高校、科研院所及企业的玻璃行业科技工作者齐聚，共同探讨玻璃材料行业高质量发展路径。

本次年会以“新业态、新玻璃，玻璃创造美好世界”为主题，旨在通过开展学术交流，进一步促进行业技术与成果转化，实现玻璃领域创新发展。会上，中国工程院院士、中国建材集团有限公司首席科学家、国家玻璃新材料创新中心主任彭寿，澳大利亚工程院院士、武汉理工大学教授程一兵分别以“先进玻璃材料的战略性创新与应用”“氨氢零碳燃烧技术在高温工业的应用及发展前景”为题作主题报告。

活动期间，还进行了玻璃行业新产品、新技术、新装备的展示交流。

全省基层消防力量建设现场会在儋州召开

我省乡镇专职或志愿消防队建成率为81%

本报海口9月23日讯（记者良子 通讯员钟坚）9月23日，全省基层消防力量建设现场会在儋州市召开。会议通报了全省基层消防力量建设情况，要求各地全面加强基层消防力量建设，健全完善基层消防管理机制，从根本上解决末端消防安全失控漏管问题。

今年以来，省委省政府高度重视基层消防力量建设，省消防安全委员会印发了乡镇（街道）消防力量建设标准，明确乡镇街道“一委一办一队”具体建设目标任务。各地将基层消防队伍建设经费纳入年度预算予以保障，采取新建、改造、撤并等方式，开展“一队”建设，部分乡镇已完成政府专职或志愿消防队建设任务，建成率为81%。各地结合火灾防控工作实际，将“一委一办一队”日常工作任务清单化、工作指标化，定期会商研判消防安全形势，协调解决消防工作问题，并创新“理论+实训”培训模式，全面推行面授辅导、跟班作业、案例分析等“场景式”“实战化”教学模式，不断强化基层消防力量能力。省消防救援总队协调省司法厅赋权乡镇街道综合执法队伍行使消防安全领域行政处罚权，制作典型案例执法示范卷，探索提升基层执法效能。

会议期间，与会人员到儋州市兰洋镇、那大镇军屯村，现场观摩了专职消防站建设、消防安全示范建设等工作，并观看地方社会单位联动演练、自建房安全管理系统演示等。

全国少儿乒乓球锦标赛预赛（海南万宁站）开幕

本报万城9月23日讯（记者李豌 通讯员符桃心）9月22日，2023年全国少儿乒乓球锦标赛预赛（海南万宁站）在万宁市文化体育广场体育馆开幕，这也是参赛者争夺决赛资格的最后一站。比赛旨在进一步促进乒乓球青少年儿童后备人才培养。

此次比赛汇聚20多个省、市、自治区以及香港特别行政区69支队伍，329名运动员参赛，赛程为期5天，设有甲组（10—11岁）和乙组（9岁（含）以下）两个年龄组，男子团体、女子团体、男子单打、女子单打4个项目。

据悉，近年来，围绕精品体育旅游城市的精准定位，万宁加快“体育+旅游+文化+消费”产业融合的步伐，打造出以冲浪运动为特色的水上运动、沙滩运动、低空运动等全方位体育旅游产品体系。去年，万宁市获评2022年“全国十佳体育旅游目的地”、第一批海南省全域旅游示范区和体育旅游示范区等金字招牌，实现了旅游文化体育融合创新、经济社会文化效应彰显的发展格局。

本次赛事由中国乒乓球协会和万宁市政府共同主办，万宁市旅游和文化广电体育局和中奥（海南）体育文化发展有限公司承办。

在传承红色基因中向前进

■ 本报评论员

弘扬英烈精神，汇聚奋进力量。9月23日，红色娘子军纪念园经过两年多的修缮改造后开园迎客。纪念园以丰富的历史文物、翔实的文史资料，全面展现红色娘子军的光辉历程，真实记录红色娘子军的革命故事，生动再现当年琼崖革命的战斗场景，对于推动红色娘子军红色文化传承弘扬具有重要意义。

红色娘子军历史是琼崖革命史的重要组成部分，是海南红色文化资源的一张名片。红色娘子军英勇不屈、顽强奋斗的光荣传统和战斗精神，是

见证琼崖革命历史、传承红色基因的活教材。2022年4月，习近平总书记在海南考察时强调，“用好海南琼崖纵队纪念场所、红色娘子军纪念园等红色资源，引导广大党员、干部坚定理想信念，传承红色基因，赓续红色血脉”。红色娘子军纪念园修缮改造并恢复开园，正是海南落实总书记重要指示要求，传承红色基因、赓续红色血脉的有力举措，为让红色基因在海南代代相传，提供了重要载体。

传承红色基因，赓续红色血脉，需注重讲好红色故事，让更多人走近红色娘子军。红色娘子军是工农红军的第一支女子军连队，她们放下锄

头、扛起大刀、投身革命，演绎了一段中国革命和妇女解放运动历史上浓墨重彩的华章。纪念园适度运用声、光、电等现代科技手段，对红色娘子军历史进行再呈现，进一步增强了红色资源的吸引力、感染力，让红色娘子军文化有了更好的依托，可让人们更深入地了解红色娘子军，更深刻地接受灵魂洗礼。

铭记光辉历史、传承红色基因。琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”，为后人留下了极其丰富的红色资源、极其宝贵的精神财富。我们要以红色娘子军纪念园开园为契机，借鉴其经验、做法，深入挖掘、保护和利用好海南特有的红色资源，对红色资源

进行全景式、立体式、多元化呈现，让蕴藏在海南这片热土上的红色文化“活”起来、“亮”起来、“热”起来。

传承是最好的纪念，践行是最有力的传承。我们既要拓展和发挥红色资源教育功能，把琼崖革命的奋斗历史讲生动，让红色娘子军的血脉传久远；也要积极主动走进红色娘子军纪念园等红色教育基地，重温历史、缅怀先烈，从中汲取智慧、汲取力量，将其转化为加快推进海南自由贸易港建设的强大动力，在新征程上把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进，努力以海南自贸港建设的新成效、新业绩告慰革命先烈。

国家消防救援局机动队伍来了

将承担我省森林草原灭火、抗洪抢险和地震地质灾害救援等职责



9月23日，国家消防救援局海南机动队伍进驻仪式在定安举行。本报记者 封烁 摄

学思想 强党性 重实践 建新功

保亭“亲加奔——干群对话解难题”活动探索乡村治理新路径

群众放心说事 干部用心解题

任、春村所在的工作片组片长王德超立即咨询了县交通局和县公路局有关负责人，“村道不属于主要公路，可以由村委会自主出资安装减速带，镇里能帮忙联系专业工作队。”王德超回应。活动结束后，干部和热心村民一起核实了路面情况，半个月内，道突村新增的24条减速带陆续安装到了所需路段。

数把椅子，几张圆桌，干部和群众促膝围坐，唠起了家常，这就是在保亭各乡镇如火如荼开展的“亲加奔”活动景象。而在一件件被妥善解决的民生实事中，干群关系也越处越亲了。

几天前，“亲加奔”活动再次走进春村。“大伙有什么想法、问题都可以讲。”小院内，在群众开口前，春村驻村第一书记秦海琼先向村民们反馈了上一期问题落实情况。

“面对面说问题，无论大事小事都有回应，都有人管。”王和慧告诉记者，每回村里有“亲加奔”活动，她都会参加。“除了基础设施建设之外，产

完整，常年只有一半，导致生产生活很不方便。”西舍村民小组村民黄武刚率先发言。

针对群众的关切，王德超接过了话筒，“镇里已经把环村路的修建纳入了项目库，我们将联合村一级做好规划、统筹解决。”随后，村民们接二连三主动发言，从增加村道路灯、安装路口警示牌，到发展林下经济、拓宽增收渠道……群众说，干部听，群众问，干部答，一个小时的对话拉近了彼此的距离。“乡亲们放心，问题都认真记录下来，现场未能解决的，我们会有专员进行跟踪督办，及时给大家反馈。”保亭县委常委、常务副县长冯亚全说。

“面对面说问题，无论大事小事都有回应，都有人管。”王和慧告诉记者，每回村里有“亲加奔”活动，她都会参加。“除了基础设施建设之外，产

业发展和家门口就业也是我们关心的重点。上次反映情况后，就有就业驿站的工作人员帮我们找工作。”王和慧说，问题得到及时解决后，大家对镇上的干部也多了一份信任感。如今，越来越多的村民乐意畅所欲言，共话村庄发展。

领导干部带头走出办公室，走进农家小院，倾听群众真实心声，一线调研、一线办公，进一步畅通群众诉求渠道，打通服务群众的“最后一米”，解决基层最迫切、最直接、最现实的问题。自今年4月开展以来，“亲加奔”通过建立话题收集梳理、问题联办督办、活动考核评价三项机制，促进干群对话平台规范化、制度化、常态化。

推广机械化插秧减轻农忙负担、修复田埂助力农业生产、帮助返乡大学生就业、开展红火蚁和其他病虫害防治……这些都是办到群众心窝里的

实事。截至9月15日，保亭9个乡镇、新星居和七仙岭农场共开展“亲加奔”活动354场，参与群众10761人，现场收集1943个问题，解决群众“急难愁盼”问题1237个。

不只有传统的围桌对话，“亲加奔”还有许多别开生面的形式，摆起长桌宴、举办“村BA”篮球赛，或是以舞会友、黎歌对唱，让群众成为村庄建设、乡村文明、移风易俗的主力军。与此同时，该县以“亲加奔”活动平台为载体做好加法，例如送政策进村，巩固普法成效等。下一步，保亭将继续结合村庄实际，以群众喜闻乐见的方式，将“亲加奔”活动开展得更加形式多样、丰富多彩，将问题发现、解决在基层一线，并现场移交相关职能部门解决，提高行政效能，进一步提升群众的获得感、幸福感。

（本报保城9月23日电）

浦江经验在海南

■ 本报记者 王迎春

“村里交通安全隐患少了，出行更放心了！”近日，谈起保亭黎族苗族自治县“亲加奔——干群对话解难题”活动的成效，保城镇春村村道突村民小组村民王和慧有感而发。

“亲加奔”在黎族方言里是“亲人来”的意思。今年5月，春村举办了第一期“亲加奔”活动，在几位乡镇干部和村干部面前，王和慧道出了许多村民的心声：“道突村村道比较窄，平时小轿车、电动车、摩托车多，容易发生交通事故，能不能在主要路段和危险路段增加减速带呢？”

现场，保城镇社会事务服务中心主